

EXPUNERE DE MOTIVE

CONTEXTUL ACTUAL AL SISTEMULUI DE SĂNĂTATE

Ca urmare a bilanțului negativ între natalitate, mortalitate și migrația externă, populația stabilă din România a scăzut substanțial în perioada 2002-2011 (de la 21,6 la 20,1 mil. locuitori), pe fondul unei tendințe de îmbătrânire prin scăderea nominală și relativă a ponderii populației tinere și a creșterii ponderii populației de peste 60 de ani până la 20,8% (2012).¹

Sectorul sanitar se bazează pe o infrastructură concepută acum 50-60 ani, când nevoia de servicii de sănătate era diferită față de realitățile de astăzi. Rețeaua de spitale este adesea fragmentată (multe spitale fiind pavilionare, aflate uneori la distanțe mari, necesitând transferul între secțiile aceluiași spital cu ajutorul ambulanței), utilizează clădiri vechi (unele chiar peste 100 ani vechime) ce nu permit integrarea optimală a circuitelor intraspitalicești și ridică frecvent dificultăți majore în adoptarea de noi tehnologii din cauza limitărilor fizice intrinseci ale clădirilor, nu dispun de facilități pentru un acces fizic (ex. pentru persoanele cu dizabilități). Astfel, adaptarea infrastructurii la nevoile de servicii de sănătate curente (boli netransmisibile, acumularea de probleme de sănătate, complexe cu co-morbidități, existența unor tehnologii complexe, etc.) este în multe cazuri imposibilă sau mult mai costisitoare decât construcția unor clădiri noi în care să se transfere activitatea curentă a unor spitale. În plus, mai ales în spitalele vechi cu circuite deficitare, controlul infecțiilor nosocomiale este deficitar, cu impact asupra siguranței pacientului și cheltuieli evitabile. Dotarea cu echipamentele necesare este încă departe de standardele în țările europene avansate, și deseori distribuția echipamentelor în profil teritorial este insuficient echilibrată și calibrată în funcție de nevoi.

Realizarea unui SPITAL MILITAR REGIONAL la Constanța care va deservi pacienți din zona Dobrogei și de sud est a țării reprezintă o necesitate.

Constanța este poate singurul județ din țară care are cel mai mic număr de spitale, nu are un spital municipal, nu are un spital de copii, nu are un spital materno-infantil.

Județul Constanța, unul dintre cele mai mari din țară, este situat într-o poziție strategică atât din punct de vedere militar, cât și economic.

Totodată, medicina militară constituie un element vital de sprijin al militarilor români în misiunile încredințate pe timp de pace sau război.

¹ Potrivit datelor prevăzute în Strategia Națională de Sănătate 2014-2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1028 din 18 noiembrie 2014 privind aprobarea Strategiei naționale de sănătate 2014 - 2020 și a Planului de acțiuni pe perioada 2014 - 2020 pentru implementarea Strategiei naționale.

² Ibidem

Armata României este o armată NATO, care execută misiuni în cele mai complexe teatre de operații. Cu predilecție la Constanța - locație a bazei NATO - armata își întărește capacitatea operațională prin cele mai realiste programe de înzestrare cu tehnică modernă implementate după 1990 și care și-a actualizat concepția de instruire la standardele de interoperabilitate aliate.

Față de această situație este absolut necesar ca sistemul medical militar să țină pasul cu transformările armatei noastre.

Spitalul Militar de Urgență „Alexandru Gafencu”, cel care deservește, cu un număr total de 200 de paturi, județul Constanța, a împlinit pe 13 septembrie anul acesta 187 de ani. Este una dintre cele mai vechi instituții de acest fel din țara noastră, atestat documentar ca entitate medicală din 1882 și înființat oficial de către Ministerul de Război în 1919.

Pe lângă efectivele Marinei Militare Române și alte unități ale Forțelor Terestre și Aeriene care sunt arondate spitalului pentru asistența medicală, în zona Dobrogei există și componenta de preluare a pacienților civili, asigurați ai Casei Naționale de Sănătate. Astfel, numărul mic de spitale din județ, precum și faptul că beneficiarii serviciilor medicale ale Spitalului Militar de Urgență "Alexandru Gafencu" sunt asigurații tuturor caselor de asigurări de sănătate, acesta este suprasolicitat.

Realizarea spitalului militar propus ține cont și de o semnificativă desfășurare de efective militare aliate, dispuse în principal în Baza Mihail Kogălniceanu, care sunt tot în responsabilitatea medicilor militari conștanțeni.

Prin promovarea acestei inițiative legislative se are în vedere dezvoltarea componentei medicale operaționale pentru a face față provocărilor, cazuisticii și patologiei inerente activităților militare și civile, precum și numărului crescut de bolnavi în perioada estivală.

NECESITATE SI OPORTUNITATE

- Un spital militar regional în Constanța este cu atât mai necesar cu cât în județele învecinate nu există asemenea unități sanitare complexe. Deși la doar 30 de km de Constanța se află amplasată baza militară Mihail Kogălniceanu, problemele medicale ale militarilor americani din bază sunt rezolvate nu la Spitalul Militar, ci la Spitalul Județean de Urgență;

- Trebuie ținut cont și de faptul că unitatea spitalicească de profil are un rol foarte important în ceea ce înseamnă calamitățile și situațiile de urgență în timp de pace;

- Prin poziția sa strategică, Spitalul Militar Regional "Mihail Kogălniceanu" Constanța va reprezenta o importantă facilitate medicală. Unitatea va putea asigura suport medical structurilor din sistemul național de apărare. Aceasta va avea o componentă de specialități de tip general pentru îngrijiri secundare și îi vor fi arondate județele Constanța, Tulcea, Ialomița, Brăila, Galați și Călărași;

• realizarea obiectivului reprezintă un potențial de interconectare a spitalelor militare din țară. Cu poligoanele de luptă, de tragere și de antrenament. Prin realizarea Spitalului Militar Regional „Mihail Kogălniceanu” se creează oportunități de dezvoltare a relațiilor cu spitalele militare de tradiție la nivel internațional.

Pentru realizarea spitalului, Ministerul Apărării Naționale va identifica terenul și va demara procedurile necesare pentru realizarea obiectivului de investiții.

Investiția va fi realizată de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Apărării Naționale.

Construirea unei noi unități sanitare cu paturi, respectiv a Spitalului Militar Regional „Mihail Kogălniceanu” este absolut necesară și va contribui la îmbunătățirea accesului la servicii medicale de calitate pentru pacienții din zona Dobrogei și de sud est a țării.

Față de cele prezentate mai sus a fost întocmită propunerea legislativă alăturată.

ZIUA de Constanța

Inițiator,

Nicolae Moga - senator PSD